考古调查、勘探、发掘经费预算定额管理办法
（国家文物局、国家计委、财政部　１９９０年４月２０日）
 
第一章　总则
　　第一条　为加强考古经费管理，保证考古工作正常进行，根据《中华人民共和国文物保护法》和有关法规制定本办法。
　　第二条　本办法适用于文物考古单位为科学研究和配合建设工程及其他动土工程而进行的考古调查、勘探和考古发掘经费预算编制工作。
第二章　考古调查、勘探预算定额
　　第三条　考古调查是为了解地面、地下的古代文化遗存而进行的查阅文献、实地踏勘、采集标本并做出文字、绘图、摄影记录，提出勘探或考古发掘计划等工作。调查经费预算定额的内容有：调查人员的交通、住宿、补助费、民工费、技术工人费、文具及工具损耗费、设备更新折旧费、文物包装运输费、资料整理费及不可预见费。调查经费按每平方公里５００—１０００元编列。调查面积不足１平方公里按１平方公里计。调查面积超过１０平方公里，由文物部门核收１０％的管理费。
　　第四条　考古勘探是为了解地下古代文化遗存的性质、结构、范围、面积等基本情况而进行的钻探工作。勘探经费预算定额内容有：勘探人员的交通费、住宿费、补助费、民工费、技术工人费、文具及工具损耗费、设备更新折旧费、资料整理费、回填费、不可预见费等。
　　第五条　普探指采用每平方米布孔５个的梅花点布孔法而进行的勘探工作。普通土质、孔深在２．５米深之内的普探定额标准以每百平方米用工数量为６—８工／日计算。
　　第六条　重点勘探指为了解墓葬及其他遗迹现象并在地面作出形状标记而必须进行的钻探工作。普通土质、孔深在２．５米深之内的重点勘探预算定额标准以每百平方米用工数量为８０—１２０工／日计算。
　　第七条　较软土质以上述定额标准为基数最多核减２５％。较硬、特硬土质或带水操作以此为标准增加５０—１５０％。孔深在２．５米以上，深度每增加０．５米，预算定额相应递增１０％。
　　第八条　普探面积最低从１００平方米起计算。重点勘探面积最低从１０平方米计算。
第三章　考古发掘经费预算定额
　　第九条　考古发掘经费预算内容包括：
　　（一）人工费用：
　　１．民工费；
　　２．技术工人费；
　　（二）其他发掘费用：
　　１．消耗材料费；
　　２．器材、设备更新折旧费；
　　３．记录资料费；
　　４．运输费；
　　５．占地补偿费；
　　６．临时建筑设施费；
　　７．标本测试鉴定费；
　　（三）发掘工作管理费；
　　（四）安全保卫费；
　　（五）不可预见费。
第十条　人工费用：是指雇用的民工和技术工人所需的费用。
　　（一）民工费用：日工资标准按当地有关规定执行，用工数量标准每平方米８—１２工／日。
　　（二）技术工人费用：依其从事的工种和熟练程度确定日工资标准，一般为当时当地民工日工资额的１５０％至２５０％。技术工人用工数量标准为民工用工数量的１５％至２５％。
　　第十一条　消耗材料是指在田野发掘、文物修复和资料整理等工作中自然损耗的小型工具、文具、包装、覆盖材料等的费用开支。
　　第十二条　器材、设备更新、折旧费指对发掘单位拥有的固定资产，如照相机、录像机、测绘仪器、小型运输工具、柜架等用于田野发掘、文物修复、资料整理工作等而损耗的补偿费用。
　　第十三条　资料记录费是指田野发掘、文物修复、资料整理等工作所必需的文字、录像、摄影、照相、绘图、测量等工作的费用及印刷费用。
　　第十四条　交通运输费是指田野发掘、资料整理过程中民工和技术工人往来，器材设备、消耗材料、出土文物及生活资料的运输所需费用。
　　第十五条　占地补偿费是指田野发掘中临时占用耕地的补偿。补偿面积一般为实际发掘面积的１００％—３００％。补偿数额视实际情况按季计算，经济作物可按特殊情况处理，但最多不得超过发掘费总数的１２％。
　　第十六条　临时建筑设施费是指田野发掘进驻期间所必需的临时性建筑设施。包括民工和技术工人住宿房、伙房、值班房、工作用房、文物库房及水电设施等。
　　第十七条　文物标本测试鉴定费指必须送往专门科研单位或由有关专家对文物标本进行测试鉴定的费用。
　　第十八条　上述费用预算定额见附表一，各项费用在考古发掘工作各个阶段中所占比例见附表二。
　　第十九条　管理费指持有《中华人民共和国考古发掘证照》进行考古发掘工作的单位所必须列支的人员及管理费用，包括工作人员的办公、交通、住宿、补助、补贴及民工和技术工人的医疗、劳动保险、有关部门收取的劳动管理费等项费用。其定额标准为人工费用及其他发掘所需费用总数的２０％。
　　第二十条　发掘现场的安全保卫费用指为保证考古发掘现场及出土文物安全而雇用的专门保卫人员及购置必要的保卫器械、设施所需费用，其定额标准为人工费用及其他发掘所需费用总数的１０％。
　　第二十一条　不可预见费定额标准为人工费用及其他发掘所需费用总数的３％—５％。
　　第二十二条　以上预算定额适用于耕土层及文化层平均厚度在１—２米以内的古代遗址。文化层平均厚度不足１米者，以此为基数递减３０％，文化层平均厚度不足０．５米者以此为基数递减５０％。文化层平均厚度在２米以上，每增加０．５米预算定额相应递增１５％。
　　第二十三条　发掘对象为耕土层及覆土层平均厚度在０．５米以上遗址时，按每立方米用工数量为２工／日，另外编制清理耕土及覆土层预算定额。耕土层及覆土层在２米以上时，每增加０．５米，该预算定额相应递增１５％。
　　第二十四条　一般考古发掘的面积最低从１０平方米起计算。
第四章　考古发掘特殊项目预算定额
　　第二十五条　发掘对象为大中型墓葬或其他特殊遗迹时，可按发掘对象的形制、规模计算劳动力投入量，以此为基数另加２００％—３００％的其他发掘费用。其中符合下列条件之一者可视实际需要单独计算发掘定额：
　　（一）形制特殊；
　　（二）规模巨大；
（三）出土文物可能特别丰富或需进行特殊保护；
　　（四）其他如洞穴、沙漠、贝丘、悬棺、地下水位较高等特殊遗址。
　　第二十六条　发掘工作中可能有塌陷、滑坡等一定危险时，可列支一定数额的安全加固费，定额标准不得超过发掘费总额的５％。
　　第二十七条　发掘对象符合下列条件之一者，应额外增加不超过发掘费总额２０％的文物保护费和不超过发掘费总额１０％的资料出版费：
　　（一）发掘总面积超过５０００平方米的古代遗址；
　　（二）发掘总数在２００座以上的古代墓葬；
　　（三）出土文物特别珍贵、丰富或遗迹特别重要的。
　　第二十八条　从考古发掘单位驻在地到考古发掘工地间的距离超过２５公里时，增编远征费，标准为预算定额总数的２％—３％。增编远征费后，应适当核减临时建筑设施费预算定额。
　　第二十九条　考古发掘中发现特殊重要遗迹现象，因建设工程等原因不能就地保存，需要易地保护，视实际需要编制预算。
第五章　附则
　　第三十条　各省、自治区、直辖市文物行政管理部门可视本地实际情况，根据本办法制定当地考古调查、勘探、发掘预算定额管理办法，报国家文物局备案。
第三十一条　本办法自颁布之日起实行。
附表一
考古发掘费用预算定额
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附表二
考古发掘费用预算定额在考古发掘工作各阶段比例
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